

从“民生两会”到“公民两会”的递进



□快报首席评论员 伍里川

对民众而言,两会关切民生,这是持续的兴奋点。代表和委员的参政议政,必然着眼于具体事务,尤其是民生事务,这是其本分,也是逻辑使然。而我们的目光,还不能在“民生两会”停顿,我们的思考,还不能仅仅满足于对“民生两会”的关注,这种应有的自觉,来自于公民精神的召唤。

近些年来,但凡两会,总冠以“民生两会”,今年亦不例外,但是“公民两会”更值得期待。

对民众而言,两会关切民生,这是持续的兴奋点。代表和委员的参政议政,必然着眼于具体事务,尤其是民生事务,这是其本分,也是逻辑使然。而我们的目光,还不能在“民生两会”停顿,我们的思考,更不能仅仅满足于对“民生两会”的关注,这种应有的自觉,来自于公民精神的召唤。

公民精神是“民生两会”的真正内涵。以公民精神“扛”起的两会,是两会的成熟境界。

南京等地两会已落幕,江苏省两会正在进行。国内各地的两会也处于接力状态,让人备加期待。此时扫描两会,也能清晰地看出从“民生两会”到“公民两会”的渐进趋势。“检阅”一下两会拼图,今年两会因公民精神的勃兴而大不同。

首先,两会上,不少代表、委员不再迷恋对民生话题的“一事一议”,而是主动切入关乎地方发展大势的公共问题和制度建设。地方两会事关各地政治经济和社会发展,承担着对政府决策审议监督的重任,而不仅仅是一次民生会议。在这个认识上,代

表、委员表现出的公民精神,是使“民生两会”向“公民两会”的一大推动力。在省两会上,省归国华侨联合会副主席史宇为江苏现行的干部制度“把了一回脉”：“一次分配怎能定终身”？他建议开展省级机关处级干部跨部门交流,只有这样的大交流才能迸发大活力。而苏州市人大代表杨晓明在提交给市十四届人大三次会议的议案中则提出,该市应尽快制定、实施生态补偿办法。在省两会上,不止一位委员质疑：“徐宝宝”事件难道只是个例？医生上班时上网“偷菜”无视病人需求,“白衣天使”何以如此冷漠？众多委员不约而同地将“医德医风”改进的希望寄托在新医改上。就敏感的制度问题提出改革建议,显示出委员在参政议政上浓烈的公民大局意识。

资料显示,此次苏州两会所收到的392件政协提案中,“为促进经济平稳较快发展建诤言”和“为推进民生改善献良策”是两大主题,其中,涉及经济发展的提案多达52.29%。这也足以表明,很多政协委员已经成了地方经济发展决策的智囊。而在无锡市市长毛小平看来,无锡政协委员们的发言立足全局,见地独特,言之有据,内容十分精彩。他也正是看到了

代表委员参与经济发展和城市建设的决策价值。

其次,尊重公民批评政府的权力,成为代表或委员敢于正面直言的动力和内涵。在19日下午的南京市两会“政情通报交流会”上,政协委员计秋枫就城西干道改造的市民意见发问,在政府部门答复后,计秋枫不留情面地说：“我对回答很不满意。”并认为这样一个重大的关乎民生的问题,应该召开听证会决定,甚至可以让市民投票表决。这一话语内涵,已经超越了一般民生事务的探讨,而上升为公民权利的伸展,民主协商的路径这样的重大命题。类似的直言批评还出现在无锡人代会上,黄纯、杨仁育等代表联合署名递交了《加快安置房建设管理的议案》,这份议案道出无锡安置房建设管理过程中存在的矛盾,不留情面地直指:市区已安置集体土地被拆迁户近10万户,但仅有3000多户领到了“两证”,办证率不到4%。

政府决策不当,就会影响到公共利益,损害到公民权利,这种严厉的批评,和有关部门的正面应对,动力正是来自于公民精神和对公民精神的尊重。

再次,两会对“公民”的开放度

加大,公民的主动参与和多种方式公民实践活动,成为今年江苏两会一大亮点。两会不仅是两会代表的事,更是每一个公民的事。可以说,公民的政治参与直接体现了公民社会的本质,这种公民精神也对民主法治建设产生了推动作用。我们看到,无论是在南京两会,还是江苏各地两会,乃至省两会,公民的多渠道参与比比皆是。南京两会期间,网民参与出现了热潮:网民在网上排出今年最关注的十大话题向新市长建言;政协邀请网民代表旁听。代表委员与网民进行在线交流,这在其他地方的两会也多有体现。苏州市财政局甚至在两会前夕邀请有关专家,对有关重大工程项目的绩效可行性分析、绩效目标和绩效指标进行综合评审,以期获得公众支持。

积极有效的公民实践,是培育现代民主意义上的“公民”之关键途径。公民的广泛政治参与,两会对公民权利的广泛尊重,是两会的成功之道。以参政议政为宗旨的两会,当然不能离开“民生”,可是被民生“捆”得太紧,或动辄以民生名义释放政府狭隘决策,淡化民主政治建设内容,掩盖旧有经济增长方式,那么,这种民生两会的内涵就会非常有限。



新华通讯社重点报刊
第3750期
总第4716期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
头版责任编辑 赵勇
视觉总监 皮伦
零售价每份1元



“轻松欢乐的
中国互联网读本
逢周二出版 敬请关注

博客周刊
BLOG WEEKLY
全民纪录 网生万物

96060 24小时读者热线



“全景记录
都市男女情感
逢周六出版 敬请关注

爱周刊
LOVE WEEKLY
一份有温度的情感读本

96060 24小时读者热线